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Флористика очень увлекательный вид творчества.
          Это искусство завораживает как взрослых, так и детей и является, прекрасным и очень полезным времяпровождением.
          С самого раннего детства ребенок сам подсознательно начинает заниматься флористикой, собирая растения на прогулке. Творческие занятия очень важны для развития детей и флористика прекрасный, а главное не затратный вариант. Составление флористических композиций очень увлекательный и кропотливый труд, эти занятия не только развивают творческие способности ребенка, но и способствует развитию мелкой моторики пальцев, что является очень важной составляющей для полноценного развития детей. Процесс создания растительных шедевров для маленьких художников превращается в игру, которая является главным развивающим компонентом в раннем детстве. Занятия флористикой помогают развить усидчивость, внимание и абстрактное мышление. Сталкиваясь с трудностями, ребенок стареется решить проблему сам, что способствует становлению его характера и укрепляет силу воли. Также занятия флористикой учат детей быть целеустремленными и доводить начатое до конца.
         Творчество помогает ребенку выразить свои эмоции и раскрыться, что в повседневной жизни не просто. Занятия флористикой позволяют развить художественный вкус и эстетическое восприятие мира у ребенка. Искусством составления композиций из растений могут заниматься и мальчики, и девочки.    Создание украшений, картин и мелких безделушек заинтересует девочек, мальчишки смогут составлять букеты для мам и моделировать сложные конструкции из природных материалов. Если дети занимаются флористикой в группе, то работа над общими композициями и взаимодействие ребят во время занятий, помогает социализироваться в обществе. Занятия побуждают бережно и уважительно относится к природе.
         Флористика для детей - это не только процесс создания композиций, это еще и процесс заготовки материала. На прогулке дети могут самостоятельно собирать природный материал. Отбирая и сортируя его, малыши запоминают форму, размер и названия растений - это способствует их умственному развитию. Чтобы заинтересовать ребенка занятиями флористикой, следует заразить их собственным примером, ведь заниматься творчеством можно сообща. Помимо практики, занятия должны иметь теоретический характер, ребятам будет интересно узнать историю развития искусства, познакомиться с мастерами этого ремесла. На первых занятиях ребенка следует заинтересовать и воодушевить, для этого ребята должны видеть перед собой готовые изделия, аналоги и прототипы всемирно известных работ.
             Из растений можно сделать огромное количество интересных вещей: панно, картины, букеты, украшения, икебаны. Каждый ребенок может выбрать для себя одно из множества направлений флористики, однако попробовать должен все, поэтому организовывая занятия, следует составить план и четко следовать ему.
              Очень важно чтобы взрослые восхищались работами детей, поддерживали в процессе занятий и хвалили за усердие, ведь детская психика очень хрупка и равнодушие может обрубить все начинания на корню.
              Занятия флористикой могут развить у ребенка интерес к даче, саду и огороду, ландшафтному дизайну.



